
Grad Ojstrica v Savinjski 
dolini. 

Jugozahodno od St. Jurija ob Taboru se dviga 
Velika planina, pred njo j>a strma Krvavica. Na vr
hu Krvavice je stala stara graščina Ojstrica. 

Kdaj so sezidali ta grad, se danes ne da več 
"dognati. Razvidi pa se iz listin, da je obstojal že 
pred letom 12JS8, Da bi bil obstajal že v 9. stoletju , 
ne moremo dokazati, kajti listine iz tega stoletja se 
najbrže nanašajo le na grad.Ostrovioo (HochOster
.vritzj na Koroškem. 

Redovnica vitezov Ostervioi se ubila. V 
srednjem veku so poznali dve rodbini s tem imenom. 
A nobena ni več lastnica Ojstriškega grada, ki je 
prešel najbrže preko lastnikov iz rodu BrežeSelških 
v roke Soneških gospodov, poznejših grofov celjskih. 
K' so slednji izumrli, je postalo Ojstriško gospodst
ro cesarjeva zastavna imovina. 

Iz listine leta 1308 razvidimo, da še takrat Sa
vinjska dolina ni spadala h koroški marki, iz katere 
je nastala pozneje dežela Štajerska, temveč še k Voj
vodini koroški. Šele leta 1311 je bila prideljena k Šta
jerski, vendar pa meje niso bile povsem jasne pose
bno ne proti Kranjski, vsled česar so nastali že v 
il8 stoletju mejni prepiri. 

Celjsko okrožje je bilo razdeljeno v celo vrtelo 
sodnih okrajev. Sodili so posestniki onega zemljišča. 

-Ar# <M* ^p# ^*, Mmr* 
h kateremu je pripadala sodna oblast. Tudi Ojstrica 
je imela to pravico, a ne vemo od kedaj. 

V Času, ko je pripadala Ojstrica celjskim gro
fom, se je zgodilo tu marsikatero grozodejstvo, radi 
česar je dobil tudi hrib svoje ime. Imenuje se »Kr
vavica." 

V .3. desetletju 15. stoletja doaodila se je tukaj 
ona žaloigra, ki še živi danes kot edin spomin n 
Ojstriški grad med preprostim ljudstvom. O hrvatski 
plemkinji Veroniki Deseniški, drugi ženi Friderik. 
II., nam jioroča celjska kronika: 

„Ko so pretekla tri leta, izbral si je grof Fri
derik drugo ženo, plemenito Veroniko, ki je bila si
cer lepa deidica iz Deseniškega rodu, a le viteškega, 
torej ne enako imenitnega rodu. Ker jo je poročil 
brez dovoljenja svojeiga očeta Hermana in svojega 
svaka ogrskega kralja Sigmunda, pokbcal ga je po
slednji k sebi na odgovor, ga vjel in izročil njegove
mu očetu Hermanu. Ta ga je |>oslal uklenjenega v 
vozu domov in ga zaprl v stolpu Ojstriškega grada. 
Nato so ga peljali v Celjski grad, kjer aa je moral 
stražiti vitez Jobst Helfenberški. Tukaj je bil od 
četa prisiljen odstopiti mu svoje gradove. 

Ker je bila tako Veronika oropana svojega 
spoda in soproga in tudi vlseh gradov iln poseste
ni imela mesta, Kjer bi se bila mogla Čuvati in bi. 
niti pred jezo svojega tasta* Potikati se je moral
svojimi dvorjankami po gozdovih in je trpela velik 
pomanjkanje in silne muke. Konečno je bila tiho pe
ljana v grad, ki leži na |iolju blizu Ptuja; tukaj pa 
so jo zasledili in vjeli. Ker je bil Friderik zaprt v 
Celju, no peljali Veroniko na Ojstrico, kjer je bila za
prta dalje Časa brez jedi in pijače. Nato jo je pustil 

peljati grof Herman v Celje ter postaviti pred sodiš
če, ker je hotel imeti obsodbo, da bi jo mogel usmr
titi. Obtožba pa se je glasila: da je ona z zvijačo z
motila njegovega sina Friderika, da jo je vzel in po
ročil, in da ga je hotela zastrupiti in ugonobiti. Ta
ko jo je obdolžil grof Herman, samo da bi jo smel u
smrtiti. Veroniki je bilo dovoljeno, da se je branila, 
in tako je dosegla s svojim zagovorom svojo pravico. 
Zopet so jo peljali na Ojstrico, kjer so jo hoteli pa z 
gladom pokončati. To se pa ni zgodilo, ker je poslal 
grof Herman dva viteza, ki sta jo pod Ojstrico — u
topila. Utopljeno so pokopali v Braslovčah. 

Nekaj let pozneje jo je pustil njen soprog Fri
derik IT. zopet izcrebsti in pokopati v Jurkloštru." 

"Ko se je po smrti zadnjega Celjskega grofa 
pričela borba za njihovo dedščino, se je tudi Ojstri
ca dalje časa branda. KoneČno jo je cesar Friderik 
II vendar zavzel in postala je zastavna last cesar
jeva in prehajala v roke dolge vrste zastavnikov. 

Proti koncu 15. stoletja je bila proti bližajoči 
se turški nevarnosti utrjena tudi cerkev sv. Jurija 
pod Ojstrico in se imenuje odslej naprej St. Jurij ob 
Taboru. 

Leta 1535 je prišel grad po plačilu zastavuine 
v znesku 1700 fl. zojiet v last kraljevega svetovaloa. 
Dne 9. aprila 1566 pa je prešlo gospodstvo s sodno 
oblastjo vred ter ribolovom in mitnico na Vranskem 
v roke Maksimilijana Schrattenbacha in je ostala v 
tej rodbini do leta 1767. 

Schrattenbachi pa so bili postavili v dolini pod 
staro Ojstrico nov grad; tako je začel uornji Ojstri
ški grad propadati in nov grad je nastal središče so
dnega okraja. 



Poleg Djstriške sodne oblasti je nastala okrog 
srede 16. stoletja nova sodna oblast gospode Prebol
dske (Pragwald). V teku 19. stoletja pa je prešla vsa 
sodna oblast iz Ojstrice v Pragwald. 

Izmed dogodkov Ojstriškega gospodstva pod 
Schrattenbachi je pač najvažnejši kmetska vstaja iz 
leta 1638, ki se je tukaj jiričela vsled krutega posto
panja barona Feliksa Schrattenbacha in se je raz
širila čez vso Celjsko okrožje do POhorja in Drave, 
ter seala celo na Kranjsko. 

Poznejši lastniki gradu so: Janez Jakob plem. 
daisTnek. Maks Robida, Helena Robida poročena 
Senear. na to Janez Kircher, Jožef Omersi, Matija 
Ha 'Anton Vin cene Perko. 

Najbrže za časa zadnje imenovanega so podrli 
od Sohrattenbachov okoli leta 1GO0 sezidani grad in 
•d takrat stol samo gospodarsko poslopje, katerega 
)9 kupil leta 1846 Gustav baron Wittenbech in prodal 
ta&kamu lesnemu trgovcu Piussiju. 

Za Časa sedanje svetovne vojne pa jt to zgo
Bevmsko mesto popolnoma osamljeno 1« zapuseeno. 

Po daljši razpravi M. StrekTJev« v ..Časopis«« 
as aaodoriae in narotJopisjo" 14. 1. portwl P 9. 


